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Waarde van je opleiding 
 
Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms 
gebruikmaken van informatiebron 6 en 7 in de bijlage. 
 
Welke vervolgopleiding je kiest na je middelbare school is afhankelijk van 
veel factoren. Twee belangrijke factoren:  
1 Kies een opleiding die bij je past.  
2 Kijk of er later kans is op betaald werk. 
Het is verstandig om rekening te houden met de behoefte van werkgevers 
aan geschoolde werknemers op een bepaald vakgebied. 
 

2p 17 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 
woorden te kiezen. 
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
De behoefte van werkgevers aan werknemers gaat over de …(1)… 
(aanbodkant / vraagkant) van de arbeidsmarkt. Als afgestudeerden geen 
werk kunnen vinden, omdat hun opleiding niet aansluit op de behoefte van 
de werkgevers, is er sprake van …(2)… (conjuncturele / structurele) 
werkloosheid.  
 
Baankansen en salarissen verschillen na een gevolgde opleiding. De ene 
opleiding geeft meer kans op een baan en een hoger salaris dan een 
andere opleiding. 
 
Gebruik informatiebron 6. 

1p 18 De mbo-opleidingen met de hoogste baanzekerheid en het hoogste bruto- 
maandinkomen zijn: 
A mode/kleding en groothandel/distributie  
B operationele techniek en machinebouw 
C procestechniek en scheepvaart 
D toerisme en bedrijfsadministratie 
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Laila zit in het laatste jaar van het mbo en twijfelt tussen werken in de 
gezondheidszorg of doorstuderen op het hbo. Ze bekijkt de tabel met de 
top vijf van de hbo-opleidingen met het hoogste startsalaris. Haar eerste 
keus is verloskunde.  
 
Gebruik informatiebron 7. 

1p 19 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 
woorden te kiezen. 
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
Het startsalaris van de opleiding verloskunde was hoog, maar na tien jaar 
komt deze opleiding niet meer voor in de top vijf van de meest 
verdienende functies. Reden: in 2012 was er een …(1)… (overschot / 
tekort) aan verloskundigen, maar in 2022 niet meer. In 2022 verdient de 
…(2)… (bestuurskundige / maritiem officier) het meest. 
 
tabel indexcijfers startsalaris  
gemiddelde medische opleidingen 100 
podotherapie   95 
mondhygiëne 120 
verloskunde 166 

 
1p 20 Aan de hand van deze tabel met indexcijfers berekent Laila het 

startsalaris van een verloskundige. 
Het gemiddelde startsalaris voor afgestudeerden met een medische 
hbo-opleiding bedraagt € 2.100. 
 Bereken het startsalaris van een verloskundige. Schrijf je berekening 

op. 
 

2p 21 Hbo-ers verloskunde hadden tien jaar geleden een grote kans op een 
vaste baan. Tegenwoordig is dit niet meer zo. Een van de oorzaken is het 
toegenomen aantal afgestudeerde studenten verloskunde.  
 Leg in twee stappen uit waarom werkgevers minder bereid zijn om een 

vaste baan aan te bieden als er meer afgestudeerde verloskundigen 
zijn. 

 


